



吴昊，男，1972年8月出生，汉族，中共党员，在职研究生，长春市住房公积金管理中心铁路分中心主任。2016年3月至2020年4月，任德惠市郭家镇郭家村第一书记。曾荣获2019年度吉林省事业单位脱贫攻坚突出贡献奖。

山村致富带头人

——记德惠市郭家镇郭家村第一书记吴昊

2016年，吴昊受组织委派入驻德惠市郭家镇郭家村任驻村第一书记。

谁会想到，四年前郭家村还只是一个贫穷落后的小村庄，而如今发生了喜人的变化：村民们富了，村容村貌变美了……而这一切，都离不开第一书记吴昊的努力和付出。

在村民的眼中，吴昊不仅仅是山村脱贫的带头人，还是村民走向希望的引路人。

打出组合拳 传递新温暖

郭家村位于郭家镇中部，耕地面积 508 公顷，全村共有 1207 户人家，尚有村民 4179 人，村里低保人口 209 人。人多地少、基础设施又落后、没有村集体的经济收入等一系列的困难，是一直困扰郭家村致富的难题。

“没有调研，就没有发言权。”吴昊深知这个道理。

2016 年驻村后，吴昊意识到发展致富产业的重要性，就与驻村工作队员和村干部深入走访调研。没有群众的增收致富，哪来的全面小康？

第一件事就是摸底调查，咋摸底？

下沉到各贫困户摸底排查。村民吃啥，他吃啥，尽管自己还有胃病，硬的，凉的，他都没有拒绝。一段接触后，与村民增进了感情，消除了隔阂，也了解到各家各户的具体情况了。可是这时，他的胃时不时偷偷地在疼痛，而他却默默地忍受着，并没有因此而耽误工作。

风里来雨里去，他走访老党员，拜访退休的支部书记，与支部委员、群众代表、致富能手，逐一交谈，还与贫困户一起座谈。熟悉村里的每一张面孔，征询他们的意见和建议。当时，郭家村建档立卡贫困户有 44 户，合计贫困村民 79 人，经过一个月挨家挨户实地踏查了解，精准识别后，确定为 9 户人家为贫困户，村民合计 16 人。

同时，他发现许多村民都不愿意到村部办事，原来是老村部只有 80 平方米，服务设施陈旧老化了，无法更好地服务村民。吴昊与长春市住房公积金管理中心多次沟通和请示，公积金中心为郭家村投资 22.5 万元，同时，协调德惠市委组织部投入资金 15 万元，异地重建了 200 平方米的新村部，新村部有服务大厅、图书馆、党建学习场所，又投入了 8000 元为新建村部挖掘饮用水井，切实解决了村民安全饮用水的问题。服务大厅宽敞明亮，可以办理业务，还可以当学堂，还是学习党的先进政治理念的场所。

有句古话说：要想富，先修路。吴昊协调长春市住房公积金管理中心，投入了 35 万元为村里修建了两条沙石路，彻底解决了村民出行难和运粮



难的问题。

村民所需所盼，吴昊都了然于心，因为了解，才能切实解决贫困群众生产生活的困难，将一份份温暖传递给贫困户。

把正方向盘 党建促脱贫

吴昊驻村后，暗暗下定决心：要真正做到有责任、敢担当，帮助村民“造血”，做到脱贫不返贫的真脱贫。让每一位贫困户在扶贫路上不掉队，全民奔小康的路上不落一人。

俗话说得好，火车跑得快，全靠车头带。要做好基层工作，就一定要先做好党建工作，只有把正了方向盘，才能更好地开展脱贫工作。为此，他认真研读了《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》《习近平扶贫论述摘编》等理论读本，他想用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，指导实践，推动工作。

守初心、担使命，找差距、抓落实。在脱贫攻坚战中，吴昊以此为要求，深入调查，认真检视问题，将“初心”和“使命”贯穿到扶贫工作环节。不仅激发了他自身干事创业的热情和力量，也开创了脱贫攻坚工作新局面。他从政治高度判断形势、认识问题、把握全局，大是大非面前保持清醒，重大原则面前不妥协、不动摇，言行立场坚定，更好的带领村民走上发家致富的脱贫之路。学习新知识新理论，寻找契合改变农村面貌的新方法，他在学习《吉林省精准扶贫政策读本》时，知行合一，学以致用，精华和经验都用在工作中，扶贫之路也是他的学习之路。

郭家村地处德惠德农公路边，作为驻村第一书记，吴昊依托郭家村地理位置的优势，为郭家村设计了一系列的帮扶和精准扶贫的方案，在扶贫产业上为百姓寻求致富门路。他利用郭家村面临德农公路这一便利条件，建立了面积约170平方米的两栋办公楼，成立了郭家村就业服务站，可以辐射周边的四个乡镇，包含出国咨询、安置工作、技能培训等服务，还为农民工提供进城和出国务工的渠道。郭家村就业服务站的建立，解

决了村中农村劳动力就业，促进贫困劳动力提高劳动生产的能力，有效增加了农民的收入，也壮大了村集体经济，发挥了就业扶贫在脱贫攻坚中的作用，为贫困村民找到了一条致富之路。贫困户来这里既挣到了钱，又开了眼界，学会了一技之长，成为乡村脱贫的领航员。

激活一池水 多方兴乡村

民生是脱贫攻坚的最大责任。兜里鼓起来，日子才能富起来。

为了把“输血”变为“造血”，吴昊组织了就业扶贫大型就业创业招聘会，有20多家省内企业参加，涉及50多个工种，提供了就业岗位5000余个。招聘会为广大村民、贫困户和用人单位搭建了就业服务平台，助推贫困户早日过上幸福的生活。

2018年，吴昊推进订单农业的同时，计划对有劳动能力的建档立卡贫困户进行资金扶持，让他们在自家庭院种植经济作物，饲养能带来经济效益的家禽家畜，贫困户自产自销，产生经济效益的“造血”。为此，他协调长春市住房公积金管理中心办公经费结余款4.5万元作为贫困户的启动资金，为5户贫困户购买10个鸡笼，500只鸡雏；还为2户贫困户购买8头羊；为1户贫困户注入4000元资金，购买1头母牛，还免费提供饲料6500斤，分发给贫困户喂养家禽家畜。

他在走访中了解到，贫困户周树彬自幼患有小儿麻痹和癫痫疾病，家徒四壁，度日艰难，平日靠兄弟姐妹和老母亲接济维持生活。2018年，吴昊书记经多方沟通，联系各项扶贫资金，改善他家的居住条件，此后，他的生活中也有了电器，住在温暖的房子里，心情好了，没有了忧愁，癫痫的毛病很少发作。另外，吴书记还帮他购买两大两小四只山羊，发展家庭养殖业，彻底改善了周树彬生活的困顿，从根本上实现“造血式”脱贫。周树彬逢人便说：“养山羊以前想都没敢想，以为自己就这样穷下去了，干啥都没信心，如今，羊的数量不多，维持生活可以了，俺也可以养羊了，俺也从贫困户的名单里出来了。其实，人穷没底气，兜里有钱了，底气



就足了。”

和煦的春风暖了人心，灿烂的阳光照亮了眼眸。每次村民遇见难处，吴书记都是义无反顾帮忙，凡事都能想到村民前面，做到村民前面，自己实在办不了的就四处求助。自己的事情都不曾张嘴求过人，而村里的困难他却到处求援。

2018年的严冬即将到来，吴昊心里就开始惦记村部和困难群众取暖。入冬前还为每户贫困户送去了棉衣、棉被褥等过冬物资，经协调求助来过冬燃煤19吨、共计2.28万元，每户1吨，且都送煤到家，让每一户贫困群众都能温暖过冬。

因地制宜开展精准扶贫，他把每家贫困户的情况牢牢记在心里，并根据每一家实际情况，提出特色扶贫方案，让每个贫困户都能有效得到帮扶。同时，又将这些扶贫项目串联起来，形成脱贫产业链。贫困户刘桂文，经营一个小卖店，根据他的实际条件，吴昊决定扶持他继续经营小卖店，并鼓励他在家中菜园种植粘苞米，秋天收割后，吴昊还帮助销售。几年来，他相继为周树彬、沙振文、刘爽、蔡士琪、孟令君、周相兰规划代养羊的项目；在蔡士琪的身体状况适合外出打工时，又帮助蔡士琪介绍工作岗位；王兴凯无法继续发展庭院养殖项目，吴昊就帮他发展烟丝摊床生意；禹帮军庭院养牛项目发展良好，其饲养的母牛可以繁殖牛犊了……2017年底，全村每一家都增收了2000元。

金杯银杯，都不如老百姓的口碑。许多村民都说：“自从吴书记来了之后，在他的帮扶下，现在村民的收入都提高了，困难户也有了自己的收入，这是吴书记真正给老百姓做得大实事、大好事。”这就是吴昊驻村工作的真实写照。